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Вступ
На сьогодні одним із найперспективніших мате1

ріалів в Україні є газобетон [3], частка якого  становить
50% від загального обсягу стінових матеріалів
України. При цьому, за даними Асоціації виробників
автоклавного газобетону, в останні роки ця частка
навіть знижується, що особливо відчутно в індустріа1
льному будівництві [12]. Проведений нами моніто1
ринг новобудов Києва та Київської області за мате1
ріалами сайту lun.ua, показав, що  частка газобетону
серед стінових матеріалів новобудов становить
22,6%, а серед монолітно1каркасних  (для яких може
застосовуватись газобетон в індустріальному будів1
ництві) усього 29,8%.  

На нашу думку, вказана ситуація зумовлена не
тільки популярністю на вітчизняному ринку менш
якісних, але більш дешевих cтінових матеріалів
(керамічної та силікатної цегли, керамзитобетону,
залізобетону, шлакоблоків, SIP1панелей), необ1
хідністю якісного і досить дорогого оздоблення стін з
газобетону для уникнення проблем при його експлуа1
тації [9], [15], але й недостатньою спроможністю під1
приємств галузі до перспективного прогнозування
цінової динаміки та визначення справедливої ринко1
вої ціни на свою продукцію, яка забезпечить стабіль1
ний попит, повне завантаження виробничих потуж1
ностей і як результат — їх фінансову стійкість та
стабільний розвиток. Це зумовлює необхідність
визначення основних факторів ціноутворення на
даному ринку, що дозволить у перспективі на їх
основі побудувати моделі ціноутворення. Саме виз1
начення факторів ціноутворення на ринку газобето1
ну і є метою статті.

Аналіз досліджень і публікацій з проблеми
Сучасні проблеми розвитку виробництва газо1

бетону в Україні були розглянуті в працях Бринзіна
Є.В. [3] ,Захарченка П.В. [5], Менейлюка О.І. [9] та
інших, проте у вказаних працях питання ефективно1
го ціноутворення на продукцію досліджуваних під1
приємств не набули достатнього висвітлення. У свою
чергу, питання ціноутворення на продукцію будівель1
ної галузі були розглянуті у працях Т.В. Машошиної

[7]  та О.Є. Сичової [12], однак питання прогнозуван1
ня цін на продукцію підприємств з виготовлення
блоків з легких ніздрюватих бетонів в аналізованих
нами публікаціях вітчизняних вчених не розгляда1
лися.

Постановка завдання
Вибір методу ефективного ціноутворення для

кожного конкретного підприємства зумовлюється
типом ринкової структури в його галузі [6]. У будін1
дустрії України на сьогодні представлено 3 типи рин1
кових структур:

1. Монополістична конкуренція.
Такий тип ринкової структури характеризується

різноманітною продукцією, що істотно відрізняється
за споживними властивостями, і тому ціна не є
ключовим критерієм її вибору для споживачів. Най1
більш ефективним методом маркетингового ціно1
утворення за даного типу ринкової структури буде
якісно1цінове позиціонування.

У будіндустрії такий тип ринкової структури
спостерігається на ринках шпалер, покриттів для під1
лог (паркету, ламінату, лінолеуму), керамічної пли1
тки, лакофарбових матеріалів тощо, оскільки товари,
представлені на вказаних ринках, мають різну якість
та різну ціну,  водночас  прояву ознак монополізації
цих ринків в  Україні не спостерігається.

2. Чиста (досконала) конкуренція.
Характеризується високим ступенем одноріднос1

ті продукції різних виробників, завдяки чому саме
ціна товару є ключовим критерієм його вибору для
споживачів. У будіндустрії такий тип ринкової
структури спостерігається на ринках цементу, буді1
вельного гіпсу, вапна будівельного негашеного,
товарного бетону тощо.

3. Олігополія.
Це тип ринкової структури, для якого характер1

на присутність незначної кількості фірм, кожна з
яких володіє значною часткою ринку. 

Підприємства при олігополії усвідомлюють
свою взаємозалежність. Всі продавці на олігопо1
лістичних ринках знають, що, коли вони або їхні
суперники змінять ціни або обсяг продажів, то
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наслідки позначаться на прибутках всіх підприємств.
Поведінка фірми при олігополії визначається

21ма протилежними тенденціями:
– за таємної змови виробників встановлюється

договірна висока ціна, що дає можливість олігопо1
лістам отримувати стабільні надприбутки.

– існує постійне бажання порушити дану угоду і
збільшити свої прибутки  шляхом зниження ціни та
збільшення обсягів продажу [1].

Саме цей досить рідкісний для будівельної
галузі тип ринкової структури і спостерігається на
ринку газобетону.

Слід зазначити, що товар у олігополістів може
бути як однорідним, так і диференційованим. У
першому випадку олігополія буде максимально на1
ближена за поведінкою учасників ринку до ринку
чистої конкуренції, а в другому — до ринку монопо1
лістичної конкуренції.

На ринку газобетону, за нашими оцінками, спо1
стерігається невідповідність між реальною товарною
структурою ринку та уявленням споживачів про неї.
Газобетон різних виробників  відрізняється за своїми
споживними властивостями, незважаючи на те, що
він повинен відповідати  ДСТУ, деякі виробники
спромоглися істотно перевищити нормативні вимоги
[11]. У той же час, на думку переважної більшості
споживачів, весь газобетон є однаковим, що, зокрема,
підтверджується успішним виходом на вітчизняний
ринок білоруського газобетону. Незважаючи на те,
що він поступається українському за багатьма пара1
метрами (морозостійкістю, теплопровідністю, міцніс1
тю), має високу популярність серед вітчизняних
споживачів через нижчу ціну. Оскільки ключову
роль у функціонуванні кожного ринку відіграють
саме споживачі, то ринок газобетону належить до
олігополії з ознаками чистої конкуренції.

Найбільш ефективним методом маркетингового
ціноутворення для підприємств, що працюють на
ринку із даним типом ринкової структури, буде
метод поточних цін, який по суті означає прийняття
фірмою середньоринкової ціни, яку необхідно зазда1
легідь спрогнозувати на період 113 кварталів для
успішного планування роботи підприємства. Саме
тому для вітчизняних виробників газобетону над1
звичайно актуальним є визначення факторів, які
визначають ринкову ціну на будівельні матеріали, та
на цій основі побудова моделей прогнозування дина1
міки цін. Вказані моделі можуть також бути викори1
стані і будівельними підприємствами для прогнозу1
вання своїх витрат на закупівлю газобетону.

Основний матеріал
У сучасній економічній науці існує безліч класи1

фікацій факторів ціноутворення. Найбільш загаль1
ною з них можна вважати поділ факторів ціноутво1
рення на зовнішні (незалежні від підприємства) та
внутрішні (залежні від нього) [4], або за іншою кла1
сифікацією — фактори прямого впливу (частково
контрольовані підприємством) та фактори опосеред1
кованого впливу (неконтрольовані ним) [2]. 

До основних внутрішніх факторів ціноутворен1
ня, контрольованих керівництвом підприємства, на
нашу думку, можна віднести управлінські, юридичні,
технологічні, маркетингові, фінансові, кадрові. У
свою чергу, фактори ціноутворення непрямого впли1
ву включають економічні, соціально1культурні,

природно1географічні, технологічні та політико1
правові аспекти середовища підприємства [2].

Слід зазначити, що з практичної точки зору для
прогнозування цін необхідно використовувати ті
фактори, які підлягають кількісному об'єктивному
виміру (тобто показники). Серед факторів непрямо1
го впливу кількісному виміру підлягають тільки еко1
номічні фактори, тому саме на їх основі можна здійс1
нювати прогнозування цін на товар. Більш детально,
на нашу думку, економічні фактори ціноутворення
будь1якого товару можна поділити на 3 рівні (перші
два з яких відносяться до зовнішніх факторів, а тре1
тій до внутрішніх), а саме:

1. Макроекономічні фактори.
Це фактори, що впливають на ціни усіх товарів

та послуг в країні.
До них ми віднесли:
– темпи економічного зростання в країні в ціло1

му (темпи зростання номінального ВВП);
– індекс споживчих цін;
– валютний курс долара США до гривні (за да1

ними міжбанківського валютного ринку);
– розмір середньої заробітної плати в Україні.
– обсяг капітальних інвестицій;
2. Галузеві фактори.
Характеризують умови господарювання у

кожній конкретній галузі, є спільними для усіх під1
приємств даної галузі.

– обсяг будівництва;
– ціни на ключові сировинні ресурси для ви1

робництва газобетону (вапно, цемент, кварцовий
пісок, алюмінієву пудру, гіпс);

– виробнича потужність підприємств галузі;
– ціни товарів1замінників.
3. Мікроекономічні фактори.
Це специфічні для кожного підприємства фак1

тори, більшість з яких впливає саме на собівартість,
знаходячи своє відображення у накладних витратах і
лише деякі (наприклад, імідж фірми) на попит. При
цьому на ціну вказані фактори на ринку олігополії,
наближеної до чистої конкуренції, впливати майже
не будуть. Це зумовлено тим, що більша собівартість
газобетону порівняно із конкурентами буде проблемою
самого підприємства і не дозволить йому за даного
типу ринкової структури підвищити ціну на свою
продукцію без істотного зниження обсягів продажу;
в той же час менша собівартість газобетону порівня1
но із конкурентами не буде сигналом до зниження
ціни а лише збільшуватиме рентабельність даного
виробника. Що ж стосується іміджу фірми, то недо1
статньо популярні фірми також не будуть знижувати
ціну нижче середньоринкової (оскільки при зниженні
цін одним із учасників на ринку олігополії інші бу1
дуть змушені зробити те саме), а більш популярні не
будуть її підвищувати, а будуть нарощувати обсяги
виробництва в межах своїх виробничих потужностей.

Слід зазначити, що даний перелік факторів ці1
ноутворення газобетону не є вичерпним, оскільки в
нього свідомо не включені показники, що змінюють1
ся не щомісяця, а з певною заздалегідь невідомою
періодичністю: розмір мінімальної заробітної плати,
ставки оподаткування тощо.

У якості методу факторного аналізу нами був
використаний кореляційний аналіз.

На першому етапі нами було проведено дослідж1
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ення макроекономічних факторів. Ціни на газобетон
були визначені нами за даними Асоціації розробни1
ків кошторисних програм (період дослідження: 1
квартал 2015 року — 3 квартал 2018 року). До них ми
додали курс долара США до гривні, квартальні
значення номінального ВВП, а також визначили на
основі щомісячних даних Держкомстату квартальні
індекси споживчих цін, обсяг капітальних інвестицій
і дані щодо динаміки середньої заробітної плати в
Україні [16,17] таким чином завершивши формуван1
ня статистичних даних для проведення стохастично1
го аналізу (табл. 1).

За результатами стохастичного кореляційного
аналізу (табл. 2), перш за все, нами було встановлено,
що найбільш виражений вплив на ціни газобетону
мають зміна середньої зарплати та інфляція, тобто
макроекономічні фактори, що опосередковано ві1
дображають, перш за все, зміни собівартості вироб1
ництва газобетону. Винятком став лише такий фактор
як валютний курс, що пов'язано із низькою часткою
імпортної сировини у собівартості виробництва газо1
бетону.

Що ж стосується динаміки номінального ВВП
та обсягу капітальних інвестицій, які відображають
зміни попиту в країні, вплив зазначених факторів на
ціни газобетону виявився недостатнім. Це підтверд1
жує попередньо висловлене нами припущення, що
при збільшенні попиту на газобетон виробники в
умовах олігополії не ризикують підвищувати ціни, а
лише збільшують обсяги виробництва в межах наяв1
них виробничих потужностей.

У процесі аналізу галузевих факторів нами було
проаналізовано вплив на ціни газобетону таких фак1
торів як ціни по Україні станом на кінець відповід1
ного кварталу на ключові сировинні товари, які
використовуються при виробництві газобетону
(цемент марки М1400, гіпс будівельний марки Г14,
вапно будівельне негашене та пісок природний) та
обсяги будівельних робіт. Вихідні дані для аналізу
наведені у табл. 3.

Результати кореляційного аналізу показали
наведені у табл. 4.

Аналіз значень наведених у табл.4 коефіцієнтів
кореляції дозволив нам зробити такі висновки:

Таблиця 1. Середні ціни на газобетонні блоки та значення деяких макроекономічних показників 
за період 1 квартал 2015 р. — 3 квартал 2018р.
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1. Такий фактор, як обсяг будівельних робіт,
який характеризує, перш за все, зміну попиту на бу1
дівельні матеріали та вироби, має недостатньо
виражений вплив на ціни газобетону, що не дозволяє
використовувати цей показник для прогнозування.
На нашу думку, це є цілком природнім для  ринку
олігополії, наближеної до досконалої конкуренції.

3. Такі фактори, як зміна цін на усі види сиров1

ини для виробництва газобетону мають істотний
вплив на ціни газобетону, що пов'язано із їх безпо1
середнім впливом на собівартість його виробництва.

Висновки і перспективи подальших досліджень
Проведений факторний аналіз показав, що най1

більш впливовими та універсальними факторами
прогнозування цін на газобетон в Україні є середня

Таблиця 2.
Значення коефіцієнтів кореляції між цінами на газобетон та деякими макроекономічними показниками

Таблиця 3
Значення деяких галузевих показників за період 1 квартал 2015 р. — 3 квартал 2018 р.
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заробітна плата, вартість усіх видів сировини для
його виробництва, а також середні ціни, визначені на
основі ІСЦ.

Щодо подальших  досліджень, то їх метою має
стати перевірка достовірності виявлених залежнос1

тей на фактичних даних про ціни газобетону в наступ1
них періодах, аналіз впливу ряду інших факторів на
ціни газобетону (вартості товарів1замінників (кера1
мічної та силікатної цегли, керамоблоків, керамзито1
бетону, шлакоблоків), цін на енергоносії тощо.

Таблиця 4.
Значення коефіцієнтів кореляції між цінами на газобетон та деякими галузевими показниками
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О.В. Скрыпник

ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ ОТРАСЛЕВЫХ И МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ 
НА ЦЕНЫ ИЗДЕЛИЙ ИЗ ГАЗОБЕТОНА В УКРАИНЕ

Аннотация. Для формирования эффективной ценовой политики предприятий по производст�
ву газобетона, которая будет способствовать повышению их конкурентоспособности на рынке
строительных материалов Украины чрезвычайно актуальным является адекватное оцени�
вание макроэкономических и отраслевых факторов. В статье исследованы процессы эффекти�
вного ценообразования для максимизации прибыли на предприятиях по производству легких
ячеистых бетонов. Охарактеризованы основные тенденции на рынке автоклавного газобетона.
Рассмотрено влияние типа рыночной структуры на выбор методов ценообразования на строи�
тельном рынке. Определены основные факторы формирования цены на рынке газобетона Укра�
ины и проведен их корреляционный анализ для оценки влияния на ценовую динамику газобетон�
ных изделий. Предложены основные направления формирования эффективного механизма цено�
образования на рынке автоклавного газобетона.
Ключевые слова: предприятия по производству газобетона, ценовая политика, факторный
анализ, корреляционно�регрессионный анализ.

Olga Skrypnik 

ASSESSMENT OF THE INFLUENCE OF SECTORAL AND MACROECONOMIC FACTORS 
ON PRODUCT PRICES FROM AERATED CONCRETE  IN UKRAINE

Abstract. n adequate assessment of macroeconomic and sectoral factors is crucial for the formation of
an effective pricing policy for gas concrete production companies, which will increase their competiti�
veness on the Ukrainian building materials market. The article studies the processes of effective pricing
for maximizing profits at enterprises producing light nitride concrete. The main tendencies in the auto�
clave aerated concrete market are described. The influence of the type of market structure on the choi�
ce of methods of pricing in the construction market is considered. The main factors of price formation
in the gas concrete market of Ukraine are determined and their correlation analysis was conducted in
order to assess the impact on the price dynamics of aerated concrete products. The main directions of
formation of an effective mechanism of pricing in the market of autoclave aerated concrete are offe�
red.
Key words: gas concrete production enterprises, price policy, factor analysis, correlation�regression
analysis.


